

Är batterierna laddade?

För många innebär sommaren tid för vila, avkoppling, trevligt umgänge, nya spännande upplevelser - helt enkelt återhämtning och påfyllning av energi.

Jag hoppas att alla har fått må någorlunda hyggligt och därmed kunnat njuta av den fina sommar vi haft, i alla fall i större delen av landet. Vi behöver så väl denna laddning av batterierna när vi står inför alla våra viktiga arbetsuppgifter nu i höst.

För det första går Reumaåret in på sin andra del med nya friska verksamhetsidéer.

För det andra startar medlemsvärvartävling nummer två med många fina priser.

För det tredje genomför vi ett stort rådslag om hur framtiden bör gestalta sig och vilka visioner vi har.

För det fjärde, och kanske just nu mest akuta, är vi med och påverkar i valrörelsens slutspurt.

Som jag tidigare redovisat deltog vi på alla partiernas stämmor och kongresser under förra året. Vi hade en monter, vi träffade en del nyckelpersoner vid särskilda möten och vi överlämnade ett brev personligen till partiledarna med fem frågor. Än idag har vi inte fått svar från alla!! Trots påminnelser! Vi kommer att publicera frågorna och de svar vi har på vår hemsida. Frågorna gällde resurser till vård och rehabilitering, utbildning av fler reumatologer, ökad forskning, en tillgänglig arbetsmarknad samt kompensation för merkostnader.

Vi har trots detta breda spektrum av olika områden valt att huvudsakligen koncentrera oss på frågan om rehabilitering. Vårt krav är rätt till rehabilitering. Vi hade t.ex. ett seminarium om detta under den s.k. Almedalsveckan i Visby tillsammans med Sjukgymnastförbundet. Några artiklar i detta ämne har också publicerats i sommar. I det fallet har vi samarbetat med övriga rörelsehinderförbund.

Nu gäller det att inte försitta några chanser till påverkan under den tid som är kvar till valet. Helst vill man ju ha klara besked, men kontakterna är också bra att ha för framtida bruk. Många av kandidaterna i de olika valen kommer ju att ha ansvar som förtroendevalda under en hel valperiod.

Skriv brev och insändare, ring, maila, demonstrera, debattera, samtala, träffa, annonsera eller sjung om ni känner för det. Låt fantasin flöda!

Som jag ofta brukar konstatera: Det är bara vi som vet hur det är att leva med reumatisk sjukdom och vad som skulle göra livet bättre. Vi bör informera om det. Samt ställa krav utifrån våra erfarenheter.

Glöm inte att om man har roligt så utträttar man underverk.

Kunskap, glädje och så lite tango.

Ordförande
Lena Öhrsvik



Ännu en medicin mot reumatism

I höst godkänns troligen en ny effektiv medicin mot ledgångsreumatism. Den nya medicinen är en vidareutveckling av Remicade och Enbrel, som revolutionerade reumatiker-vården för tre år sedan.

Den nya medicinen bygger på samma mekanism och är lika effektiv. Preparatet kan tas hemma av patienten själv.

– En fjärdedel blir så bra i lederna att de blir helt symptomfria, säger Abbotts medicinske chef Michael Hansen, som presenterade preparatet på Eular 2002 i Stockholm. Medicinen har inte fått något namn ännu utan kallas D2E7.

Över 2 300 patienter i Europa, USA och Australien har provat substansen i 23 olika undersökningar. Samtliga har haft medelsvår eller svår ledgångsreumatism, som inte gått att lindra på vanligt sätt med antiinflammatorisk medicin, kortison, cellgifter och liknande.

Gabriele från Tyskland är en av de som provat den nya medicinen. Hon var sjukpensionär, satt i rullstol och hade nästan förlorat allt hopp om att kunna röra sig igen.

– Efter bara en vecka började det hända saker. Det var som om knölna smälte bort och blev mjukare, berättar hon.

Nu kan Gabriele gå igen, klä på sig och äta själv.

Medicinen tar hon själv. Till skillnad från Remicade som ges intravenöst på sjukhus eller Enbrel som tas i sprutform dagligen eller flera gånger i veckan kan D2E7 tas hemma på sängkanten.

En dos varannan vecka är allt som behövs. Nålen sätts under huden och är formad så att även en deformerad hand ska kunna sticka.

D2E7 (adalimumab) är den tredje bromsmedicinen mot ledgångsreumatism, reumatoid artrit. Precis som föregångarna Remicade och Enbrel är den en så kallad TNF-blockerare som injiceras i kroppen.

Substansen lockar till sig farliga budbärare och låser fast dem. Därmed förs ingen information vidare och attacken mot ledbrosket uteblir. Inflammationen går tillbaka och stelhet och värk försvinner. D2E7 kan ges tillsammans med andra läkemedel.

Till skillnad från de övriga är D2E7 en helt human antikropp. Den har en proteinstruktur som gör den så gott som omöjlig att särskilja från kroppens egna antikroppar och borde därmed tålas bättre av kroppen.

Med konstgjorda antikroppar finns risk att kroppen så småningom blir allergisk mot medicinen.

Pris till reumatologforskare i Lund

Åsa Johansson, forskare vid Avdelningen för inflammationsforskning på Biomedicinskt Centrum vid Lunds universitet har fått det skandinaviska NYCOMED-priset för sin avhandling. Priset delas ut vartannat år till det bästa avhandlingsprojektet i reumatologi under perioden.

Priset är på 100 000 norska kronor och Åsa Johansson delar det med en isländsk reumatolog, Gerður Gröndal.

Åsa Johansson disputerade i oktober förra året. I sin avhandling har hon gjort experimentella studier på möss för att hitta genetiska faktorer för ledgångsreumatism. Åsa Johansson ska fortsätta sin forskning om ledgångsreumatism hos människa och utnyttja kunskap från de experimentella fynden.

Hon ska undersöka såväl svenska som mexikanska patienter med sjukdomen.

Att vara förälder med funktionshinder

Marie Gustavsson, doktorand vid Linköpings universitet, har intervjuat elva familjer där den ena eller båda föräldrarna har ett funktionshinder.

– Det fanns en oro hos många om hur man skulle klara av att vara förälder på grund av sitt funktionshinder.

Marie Gustavsson har i sin avhandling intervjuat föräldrar som har ryggmärgsskada, cp-skada eller multipel skleros, MS.

– Det som utmärkte vissa av föräldrarna med MS var en oro för att sjukdomen ska gå i arv. Kvinnorna i avhandlingen funderade över om kroppen klarar av en graviditet.

Det fanns också en oro för hur omgivningen skulle se på att man som funktionshindrad ville få barn.

– Flera av föräldrarna har pratat om märkliga kommentarer de fått. Men andra tycket att de bara blivit uppmuntrade.

– Det jag tycker mig se är att de som har en medfödd skada i högre grad har mycket mer att kämpa med när det gäller attityder än de som har fått en skada senare i livet. Det finns också tendenser i mitt material att kvinnor känner sig mer ifrågasatta än vad män gör, säger Marie.

En av familjerna i avhandlingen har idag sitt barn omhändertaget.

Föräldrarna har båda en cp-skada och pappan har inlärningssvårigheter. För övriga har det gått bra att bli förälder.

– Föräldrarna tycker att barnens uppväxtförhållanden har lett till att barnen fått goda egenskaper, till exempel att de lärt sig ta ansvar och bli toleranta mot andra människor.

Avhandlingen heter Föräldrar med funktionshinder – om barn, föräldraskap och familjeliv.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Krav om nationellt kunskapscentrum för fibromyalgi

Personer med fibromyalgi får ofta inte den rehabilitering de behöver, enligt Ann-Britt Aldeman, ombudsman på Reumatikerförbundet.

– Fortfarande ifrågasätter de flesta läkare i primärvården sjukdomen. Därför tar de inte heller till sig de kunskaper som finns på området. Fibromyalgi är en kronisk sjukdom som främst drabbar kvinnor i medelåldern. Långvarig muskelsmärta, ökad smärtkänslighet och trötthet är vanliga symptom. Vad som orsakar sjukdomen är oklart. Den går inte att bota, däremot att lindra.

Genom att samla läkare och vårdpersonal med olika kunskaper i ett team har goda resultat kunnat uppnås, förklarar Ann-Britt Aldeman. Patienten kan exempelvis få

lättare akupunktur och massage för att lindra smärtan.

Kognitiv terapi, att lära sig hantera och leva med smärtan, är också en del i behandlingen.

– Men trots de kunskaper som finns idag hävdar vissa läkare att fibromyalgi inte är en riktig sjukdom. De menar att det handlar om en psykisk åkomma, säger Ann-Britt.

Hon framhåller att det finns mycket forskning runt om i världen kring fibromyalgi och att Sverige är världsledande.

Reumatikerförbundet krävde under sin stämma i år att all den kunskap som finns om fibromyalgi ska samlas i ett nationellt kunskapscentrum.

– Dit ska läkare och annan vårdpersonal kunna vända sig med frågor, säger Ann-Britt Aldeman.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Fettsyror i ogräs slår mot COX 2

Therese Ringbom, Uppsala universitet, har forskat om ämnen i mat och växter som kan motverka inflammation. Enzymerna Cox 1 och Cox 2, aktiveras vid inflammation. Äldre antiinflammatoriska läkemedel hämmar både Cox 1 och Cox 2, och ett vanligt problem efter lång tids användning är att patienten drabbas av magsår. Orsaken är att Cox 1 är en del av magslemhinnans naturliga skydd. Intresset för att utveckla läkemedel som bara hämmar Cox 2 är därför stort, även om det är omtvistat om de nya Cox-hämmarna verkligen är

skonsammare mot magen.

Groblad är en växt som har använts inom svensk folkmedicin mot inflammation. Therese Ringbom har undersökt växten med avseende på hämmande effekt av Cox 2. Hon kunde indentifiera ett antal ämnen som hämmar Cox 2, bland annat triterpener och fettsyror.

För att undersöka om även liknande ämnen hade en COX 2-hämmande effekt, testades andra fettsyror. Bäst var de modifierade fettsyror, som innehåller svavel, samt de fleromättade fettsyror, som finns i bland annat matolja och fet djuphavsfisk.

Lars Engqvist positiv till patientombudsman



Socialminister Lars Engqvist vill ha en patientombudsman för dem som känner sig illa behandlade av socialtjänsten och handikappomsorgen. Det framgick av en debatt i riksdagen.

Den som känner sig illa behandlad inom hälso- och sjukvården kan ta kontakt med patientnämnden, en opartisk instans som är fristående från vården.

Det bör även finnas en neutral instans inom handikapp- och äldreomsorgen samt socialtjänsten, Tycker Lars Engqvist.

Han konstaterar att det inte är tillräckligt med möjligheten att framföra sina klagomål till dem som sitter i en nämnd eller företrädare för olika partier.

– Jag tror att väldigt många

människor då känner att de talar med den som på något sätt är ansvarig för verksamheten. Då kan det vara svårare att prata om det, säger socialministern.

Lösningen kan vara en patientombudsman, menar Lars Engqvist.

– Det vore bra om man fick tala med någon som är neutral, som står vid sidan om och bara hanterar klagomål. I den mån denna person bedömer att klagomålen ska föras vidare och det finns grund för dem ska just ombudsmannen ta kontakt med den verksamhetsansvarige eller med nämnden och framföra synpunkterna. Det innebär också en möjlighet att vara anonym, slutar Lars Engqvist.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Allt fler hämtar ut sina läkemedel

Allt fler hämtar ut sina läkemedel, visar en ny rapport från Socialstyrelsen. 1997 avstod 5 procent från att ta ut läkemedel, under år 2000 hade andelen minskat till 2,4 procent.

Det var vanligast att ensamstående med barn inte hade råd att hämta ut läkemedel. Även arbetslösa och socialbidragstagare avstod ofta. Det gällde framför allt läkemedel mot smärta, magont och astma. En tredjedel av dem som avstod

fick mer besvär.

– Det är viktigt att socialtjänst och sjukvård är uppmärksamma på det här. Det kan finnas risker för hälsoföljder för en del, säger Emma Bergmark, utredare på Socialstyrelsen.

År 1997 var utgiften för läkemedel i genomsnitt 400 kronor per år och invånare. För 2001 var den närmare 600 kronor.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Regler mot domstolstrots skärps

Riksdagen inför tuffare regler mot kommuner och landsting som inte ger människor med funktionshinder den hjälp de har rätt till.

Redan nu kan kommuner och landsting tvingas betala en avgift om de inte ger funktionshindrade insatser enligt LSS, lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade. Länsstyrelsen kan utdöma vite.

Ett problem är att processen är tidskrävande. Kommunen

eller landstinget får ett föreläggande, sedan har den ytterligare tid på sig att åtgärda bristerna.

Nyligen beslöt riksdagen att kommuner och landsting ska tvingas betala avgiften direkt. De måste minst betala 10 000 kronor och högst en miljon. Avgiftens storlek påverkas bland annat av hur länge en person fått vänta på sin hjälp.

De nya reglerna infördes 1 juli.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Rättvisa försäkringar knepig fråga

Sveriges Konsumentråd ska driva opinion för att göra bankomater mer tillgängliga för funktionshindrade. De vill också agera för att förbättra möjligheterna för funktionshindrade att teckna försäkringar. Konsumentrådet anser bland annat att försäkringsbolagen måste ta mer

individuella hänsyn när de bedömer om en person ska få teckna en försäkring.

– Dagens bedömningar bygger ofta på schabloner istället för att försäkringsbolaget ser hur situationen ser ut för den enskilde som har ett funktionshinder.

(Nyhetsbyrån ikapp)



Kvinnors liv i fokus i kommande bok

Genom dikter, noveller och dagboksanteckningar berättar 38 kvinnor med funktionshinder om sina liv i en antologi som kommer ut i höst. Bakom

projektet står föreningarna Liv i Sverige och Forum Kvinnor och handikapp.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Lönebidraget måste förändras

Lönebidraget kommer att förändras, det avslöjar riksdagsledamoten Sonja Fransson (s) som har regeringens uppdrag att utreda lönebidraget. Detta framkom vid en debatt i samband med HSOs 60-års jubileum.

– Vi måste förändra de inläsningsmekanismer som lönebidraget leder till idag, sa hon.

Det finns inga länder som har så långvariga lönesubventioner för funktionshindrade som Sverige har. Detta visar forskarens Anders Bergenskogs jämförelse kring arbetsmarknadspolitik i OECD-länderna. I andra länder satsas det mer på generell arbetsmarknadsutbildning. Bergenskogs studie visar att i Sverige finns särskilda åtgärder för funktionshindrade medan i exempelvis Storbritannien finns funktionshindrade i de vanliga arbetsmarknadsåtgärderna.

– Jag är mer oroad över lönebidrag än för Samhall. Fler kommer ut i andra arbeten från Samhall än från lönebidrag. Det skrämmer mig. Risken att bli inlåst i ett dåligt betalt arbete med lönebidrag är ganska stor, sa Anders Bergenskog. Flera röster inom

handikapprörelsen framförde kritik mot lönebidrag. En av dem var Stefan Käll, förbundsjurist på Neurologiskt handikappades riksförbund, som varit med och tagit beslutet om att ingen på deras kansli ska vara anställd med lönebidrag.

– Lönebidraget ska finnas kvar men i en annan form. Jag brukar jämföra nuvarande system med slaveri och det brukar reta folk när jag säger detta, säger Stefan Käll.

Sonja Fransson har tillsats som särskild utredare för att analysera de arbetsmarknadspolitiska programmen; anställning med lönebidrag och skyddat arbete hos offentliga arbetsgivare. Under debatten lovade hon att förändra lönebidraget och göra det mer effektivt och minska inläsnings effekterna. Hon pekade också på utbildning som en annan viktig strategi.

Stefan Käll ville sända med ett rubrikförslag på Sonja Franssons utredning "Lata invalider".

– Jag har massor av kompisar som har funnits i systemet länge och det finns dem som tycker att det är bekvämt, berättar Stefan Käll.

(Nyhetsbyrån ikapp)

RFV anmält till HO

I februari i år invigdes Riksförsäkringsverkets nyrenoverade lokaler i Stockholm. Vid renoveringen anlätades De Handikappades Riksförbund, DHR, för att bidra med kunskap om tillgänglighet. Trots det har DHR nu anmält

RFV till Handikappombudsmannen för bristande tillgänglighet. Till kritiken hör att rörelsehindrade är hänvisade till en sidoingång med stora brister.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Försäkringskassan ska bli begripligare

Försäkringskassan ska bli tydligare. Personalen ska gå kurs i att uttrycka sig enklare och rakare. Även en gemensam språkpolicy ska tas fram. På så vis hoppas man minska all arbetstid som går åt till att reda ut missförstånd och öka rätts säkerheten. I Västra

Götaland ordnades första språkkursen redan för ett och ett halvt år sedan.

– Här i Västra Götaland är vi på rätt väg nu, men det här är en lång process, säger Annika Braide, projektledare för försäkringskassans språkreform.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Nazisternas mål var att utrota funktionshindrade

Ett av Hitler och nazisternas mål var att helt utrota människor med funktionshinder. Över 750 000 människor i Tyskland utsattes för systematisk förföljelse i form av massteriliseringar, tvångsarbete och massmord. Det framgår av en forskarrapport, vars syfte är att sprida kunskap om förföljelsen av funktionshindrade.

Rapporten är skriven av två amerikanska forskare, som arbetar för den ideella organisationen Disability Rights Advocates i Oakland, USA.

I rapporten beskrivs hur människor med olika typer av funktionshinder steriliserades, utsattes för tvångsarbete och hur de dödades i koncentrationsläger och på andra sätt. Det är frestande att lägga ifrån sig rapporten med tanke på de orhörda grymheter som

beskrivs. Men forskarna menar att det som hände under nazitiden inte är något som tillhör det förgångna. Många attityder som nu finns mot funktionshindrade är präglade av det som hände då.

Precis som påpekats många gånger tidigare, säger de också att bara genom att minnas det som hänt kan vi försäkra oss om att det inte sker igen. Då gäller det inte bara att lära sig fakta om det som hände utan också om att försöka förstå vilka värderingar som gjorde förföljelsen möjlig.

Förföljelsen av funktionshindrade började med tvångssteriliseringar. Steriliseringslagarna följdes av systematiskt dödande. Människor med funktionshinder var nazisternas första dödsoffer.

Enligt forskarna var det många som accepterade att

funktionshindrade dödades.

Redan innan Hitler kom till makten ansåg många tyskar att ett funktionshinder var tecken på medfött djävulskap hos personen. Dessutom ansågs funktionshindrade vara oförmögna till mänskliga känslor. De sågs som tomma skal, skriver forskarna.

Något som visar att det fanns sådana attityder är vårdpersonal deltog i dödandet. Enligt rapporten tyder allt på att de var med frivilligt. Det finns i alla fall inte några bevis för att någon straffats för att ha vägrat delta.

Mer information om forskningen finns på www.dralegal.org Publikationen *Forgotten Crimes* finns under rubriken *publications*.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Billigare tandvård föreslås

Alla som tvingas betala mycket pengar för tandvård på grund av sjukdom eller funktionshinder ska omfattas av ett högkostnadsskydd. Det föreslår Anders Sundström som utrett tandvården på regeringens uppdrag.

Högkostnadsskydd ska vara samma som för annan vård. Det innebär att avgiften för tandvård högst kan bli 900 kronor för ett år. Alla kostnader därutöver slipper den enskilde att betala.

I dagens system är det bara en mindre grupp som har högkostnadsskydd enligt landstingets regler. Andra kan få visst ekonomiskt stöd via försäkringskassan. Det här upplevs som svårförståeligt, ologiskt och orättvist, enligt utredningen. Det är väldigt mycket byråkrati. Först ska man ha ett intyg från sin tandläkare, sedan sin läkare och sedan ska det behandlas av försäkringskassan.

Efter all byråkrati är det

ändå inte säkert att man får några pengar i slutändan.

Enligt en rapport från Riksförsäkringsverket, RFV, är det många som låter bli att ansöka om pengar för att det är så krångligt och osäkert. Agneta Ekman, huvudsekreterare i tandvårdsutredningen lovar att det blir enklare om utredningens förslag går igenom.

– Då ska det räcka med ett intyg från ens vanliga läkare att man har mycket behov av tandvård. Reumatiker är en av de grupper som kan få del av det utökade högkostnadsskyddet. Hur många personer som totalt kan omfattas av skyddet är osäkert.

– Enligt en tidigare beräkning skulle det här röra 300 000 personer, men det kommer att vara betydligt färre. Det var en grav överskattning, säger Agneta Ekman.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Talangsatsning inom svensk handikappidrott

Regeringen har beslutat att ge 3, 5 miljoner kronor till Riksidrottsförbundet för att stödja svensk handikappidrott. Pengarna ska gå till dem som har möjlighet att nå den yppersta världseliten.

– Svensk handikappidrott har noterat stora framgångar i Paralympics som nyligen ägde rum i Salt Lake City i USA.

Nio medaljer på så få deltagare var en stor framgång. Genom regeringens beslut skapas förbättrade möjligheter för de aktiva att nå nya framgångar. Elitidrottarna är samtidigt förebilder för många människor med funktionshinder, säger idrottsminister Ulrica Messing i ett pressmeddelande.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Terapi kan lindra smärta

Den psykologisk behandlingsformen kognitiv beteendeterapi kan vara en effektiv metod för personer med kronisk smärta, visar en avhandling från Uppsala universitet.

Charlotta Marholds har i sin avhandling riktat in sig på patienter med kronisk smärta i ländryggen, nacken eller skuldrorna. Smärtpatienter som fick medverka i ett rehabiliterings-

program baserat på kognitiv beteendeterapi under fyra veckor kunde antingen återgå till sina arbeten eller minska sin sjukskrivningstid.

Kronisk smärta i ländryggen, nacken eller skuldrorna är den vanligaste diagnosen i Sverige för personer som är sjukskrivna minst två månader.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Allt fler blir förtidspensionärer

Antalet nya förtidspensionärer ökar kraftigt, visar ny statistik från Riksförsäkringsverket, RFV.

Mellan januari och april i år beviljades cirka 22 000 personer förtidspension. Det är en ökning med omkring 23 procent jämfört med motsvarande period i fjol.

Enligt Rolf Lundgren,

sakkunnig på RFV, beror ökningen på att allt fler blir långtidssjukrivna och att många av dem blir förtidspensionärer.

– Framför allt ser vi en ökning hos dem med psykiska diagnoser, säger Rolf Lundgren.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Alliansen för Funktionshindrade – nytt parti i Göteborg

Alliansen för Funktionshindrade, AFF, heter ett nytt parti som startats i Göteborg. Partiets ordförande är Stefan Blom. Huvudmålet för partiet är att kämpa för att samhället ska bli tillgängligt. Engagemanget bottenar i Stefan Bloms egna erfarenheter. I tonåren fick han ett virus på hjärnan som slog ut stora delar av

nervsystemet. Han är sedan dess rullstolsburen och kommunicerar via en bokstavsplatta.

Partiet ställer upp i kommunvalet i Göteborg. Ideologiskt vill partiet varken höra till höger eller vänsterblocket.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Pilotprojekt ska förbättra rehabilitering

Regeringen har beslutat att Riksförsäkringsverket, RFV, och Arbetsmarknadsstyrelsen, AMS, får dela på 70 miljoner kronor för att förnya den arbetslivsinriktade rehabiliteringen. RFV och AMS planerar att starta pilotverksamheter i fem län för att förbättra samordningen mellan försäkringskassan och arbetsförmedlingen.

Målet är att förnya den

arbetslivsinriktade rehabiliteringen. Pengarna ska också gå till att utveckla en metod för att fördjupa bedömningen av den enskildes arbetsförmåga och behov av rehabilitering.

Arbetet är en del av det 11-punktsprogram för ökad hälsa i arbetslivet som riksdagen har beslutat om.

(Nyhetsbyrån ikapp)

”Det kan vara bra att döda myten att funktionshindrade inte dricker”

NHR, Neurologiskt Handikappades Riksförbund ordnar konserter i sommar med Markoolio, Lambretta, Wilmer X och Infinite Mass. Konferencier är Fredrik Lindström och Eva Johansson, sångerska och själv medlem i NHR. Konserterna sponsras av

ett ölbryggeri.

– Det kan vara bra att döda myten att funktionshindrade inte dricker. Det finns ingen anledning att det ska vara en sån åtskillnad, säger Maggie Carlsson projektledare på NHR.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Ny forskning ska hjälpa reumatiker:

Rökning orsak till ledgångsreumatism

Resultat från första fasen av ett forskningsprojekt på Karolinska Institutet (KI) och Karolinska sjukhuset (KS) visar att rökning är en av de faktorer som ökar risken för ledgångsreumatism.

KI och KS har tillsammans med en rad reumatologkliniker i Sverige byggt upp ett unikt program för att identifiera viktiga riskfaktorer som leder till reumatism. Genom att studera 1 500 patienter med begynnande ledgångsreumatism har man bland annat funnit att rökare har 2 till 4 gånger ökad risk att drabbas av den allvarligaste formen av ledgångsreumatism.

Andra riskfaktorer som misstänks kunna bidra till uppkomst av ledgångsreumatism är vissa typer av tungt repetitivt arbete, exponering för mineraloljor samt vissa typer av sociala och yrkesmässiga faktorer. Nu ger AFA 9 miljoner kronor i anslag till KI för att man ska kunna bredda forskningen och

analysera fler riskfaktorer, bland annat kost, psykosociala faktorer och genetiska faktorer.

– Förhoppningen är att man så fort som möjligt ska kunna använda dessa forskningsresultat vid klinisk behandling och riktad terapi, för att bidra till minskad sjuklighet och därmed minskad sjukskrivning och förtida pensionering, säger Gunnar Söderberg, vice VD på AFA.

AFA är gemensam organisation för de tre försäkringsbolagen AFA Livförsäkring, AFA Sjukförsäkring och AFA Trygghetsförsäkring. Organisationens huvudsakliga arbetsuppgift är att administrera avtalsförsäkringar, bestämda i kollektivavtal eller andra överenskommelser mellan arbetsmarknadens parter. AFA stödjer även forskning och projekt som aktivt syftar till att förbättra folkhälsa, arbetsmiljö och enskildas livskvalitet.

Guide till barns rättigheter

Handikappombudsmannen (HO) har gett ut en ny handbok. "Hitta dina rättigheter" heter den och vänder sig till föräldrar till barn med funktionshinder. Boken ska ge en översikt av samhällets insatser och göra det lättare att överblicka vilket stöd som finns.

Boken beskriver vilka rättigheter barnet har och hur man ska hävda sin rätt. Allt från FNs barnkonvention till hur man överklagar beslut och

vilka tillsynsmyndigheter som finns. Den innehåller också en förteckning på matnyttiga hemsidor och telefonnummer.

HO är noga med att poängtera att det är en översikt och inte en heltäckande juridisk beskrivning av samhället. Några sammanfattade lagtexter finns inte med, men den tar upp det mesta en familj kan behöva veta för att sedan kunna söka vidare. Här finns information om lek och fritid, mat, bostad,

resor och ekonomiskt stöd. Ett kapitel handlar om förskolan, skola och elevens arbetsmiljö. En del av skolkapitlet tar upp vem som har ansvaret för vad läraren ska göra, att rektorn ansvarar för att se till att eleven får rätt utformade läromedel och att skolan ska ta fram ett åtgärdsprogram tillsammans med familjen.

Guiden går att beställa eller ladda ner från HO:s hemsida, www.ho.se

(Nyhetsbyrån ikapp)

Ökade krav på byggherrar

Flera handikapporganisationer som ingår i samarbetet Bygg Klokt, har uppvakttat statsrådet Lena Sommestad på miljödepartementet. De vill att plan- och bygglagen ändras så att funktionshindrade garanteras tillgänglighet. Ett förslag är hårdare sanktioner mot byggherrar som inte följer reglerna.

– Det ska helt enkelt kosta en djävla massa pengar att bygga på ett felaktigt sätt, säger P-O Bengtsson från Neurologiskt Handikappades Riksförbund, NHR och koordinatör för Bygg Klokt.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Nämnd beslutar om högkostnadsskyddet

Det blir inga höjningar av nuvarande högkostnadsskydd för läkemedel. Däremot får apotekspersonal byta ut receptförskrivet läkemedel mot motsvarande billigare och likvärdigt läkemedel. Den läkare som skrivit ut receptet kan ange att det inte får bytas ut av medicinska skäl, eller man kan själv välja att betala mellanskillnaden mellan det dyra och det billigare läkemedlet.

Nu inrättas en läkemedelsförmånsnämnd som ska besluta om vilka läkemedel som ska

finnas inom högkostnadsskyddet.

Regeringen har tillsatt en arbetsgrupp med uppgift att ta fram direktiv för hur nämnden ska arbeta och var den ska vara lokaliserad.

Arbetsgruppen ska vara klar i september i år och läkemedelsförmånsnämnden ska sjösättas i januari 2003.

Nämnden ska ha en neutral ordförande, fyra ledamöter som representerar landstingen, fyra ledamöter från statliga myndigheter, en ledamot som representerar

pensionärsorganisationerna samt en för brukarorganisationerna.

Läkemedelsförmånsnämnden kommer att ställa högre krav på vetenskaplig dokumentation och bevis av effekt för att ett läkemedel ska finnas inom ramen för högkostnadsskyddet.

Det kan finnas en risk att de som företräder brukarna hamnar som gisslan i nämnden om man tar bort något läkemedel från respektive organisation som de bedömer som viktigt.

Socialstyrelsen misstänker fusk

Hur mycket varje handikapporganisation får i statsbidrag beror bland annat på antalet medlemmar man har. I vintras presenterade Socialstyrelsen en rapport om vilka effekter det nya bidragssystemet kommer få för organisationerna.

I samma veva intervjuades

företrädare för flera förbund. Några av dem lämnade uppgifter om att vissa handikappförbund fuskar med medlemsregistret för att få mer statsbidrag, skriver Dagens Medicin. Socialstyrelsen ska nu granska handikapporganisationernas medlemsregister.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Handikappolitiskt program saknas i många kommuner

Den nationella handikappplanens strävan är ett tillgängligt samhälle för alla. Trots detta så saknar hälften av landets kommuner ett handikappolitiskt program. Det framgår av en ny skrivelse från regeringen.

Antalet klagomål rörande omsorgen av personer med funktionshinder, har ökat mer än inom andra sociala tillsynsområden. Det är också fortfarande brist på bostäder med särskild service och utbyggnaden sker inte i den takt som behövs, enligt skrivelsen.

(Nyhetsbyrån ikapp)

Bidrag ska locka till studier

Den som är över 25 år och har ett funktionshinder ska av kommunen kunna erbjudas ett rekryteringsbidrag under högst 50 veckor för grundskole- och gymnasiestudier. Detsamma

gäller för arbetslösa och de som hotas av arbetslöshet. Det föreslår regeringen i ett lagförslag.

RT4-02

(Nyhetsbyrån ikapp)

Kommun vägrade färdtjänst - bröt mot lagen

Perstorp kommun i Skåne nekade en person färdtjänst med motiveringen att personen redan beviljats bilstöd. Men det strider mot lagen, slår länsrätten fast och upphäver beslutet.

Kommunen hänvisade till att "en person inte av samhället kan beviljas flera nyttigheter".

Länsrätten i sin tur påpekar att kommunen endast ska ta hänsyn till en persons funktionshinder och möjligheten att resa med kollektivtrafiken när den beslutar om färdtjänst. Kommunen ska enligt lagen om färdtjänst inte ta hänsyn till andra omständigheter.

(Nyhetsbyrån ikapp)